

Новое в правилах приема в средние специальные учебные заведения

Министерство высшего и среднего специального образования СССР утвердило правила приема в средние специальные учебные заведения на 1960 год.

В новых правилах приема в техникумы (училища, школы) с отрывом от производства предусмотрено внеоконкурсное зачисление, при условии успешной сдачи вступительных экзаменов, лиц со стажем практической работы не менее 2-х лет, направленных на обучение промышленными предприятиями, стройками, совхозами, колхозами.

Установлено также, что обучающиеся в средних специальных учебных заведениях без отрыва от производства могут быть зачислены (переведены) по направлениям промышленных предприятий, строек, совхозов и колхозов на старшие курсы очных учебных заведений.

Офицеры, уволенные из Вооруженных Сил в соответствии с Законом о новом значительном сокращении Вооруженных Сил СССР, принимаются в средние специальные учебные заведения без вступительных экзаменов по мере прибытия их к постоянному месту жительства. Те из них, которые окончили средние военные учебные заведения, за-

числяются на первый и последующие курсы, а имеющие образование не ниже семи классов средней школы — на первый курс.

Кроме того, новыми правилами приема разрешается зачисление в средние специальные учебные заведения без вступительных экзаменов на первый и последующие курсы лиц, демобилизованных из Вооруженных Сил и имеющих законченное среднее военное образование. При поступлении на учебу с отрывом от производства право приема без вступительных экзаменов за ними сохраняется в течение 2-х лет со дня увольнения в запас.

Без вступительных экзаменов в заочные и вечерние средние специальные учебные заведения будут зачисляться участники Великой Отечественной войны, являющиеся отличниками семилетней или медалистами средней школы.

Навстречу 90-летию
со дня рождения
В. И. Ленина

Ильич в Финляндии

Я работала в это время в Выборгском районе... Когда Владимира Ильича перевезли в Финляндию, где он скрывался, он сносился через Выборгский район, передавал записки через финских товарищес. Первое время мы решили, что я не поеду в Финляндию, а останусь тут, буду наблюдать и потом рассказывать Владимиру Ильичу. Наконец, я получила от него химическое письмо, т. е. письмо, где между строк было написано химически то, что надо было написать. Он давал там свой адрес, чтобы я могла, никого не спрашивая, к нему приехать, и рассказал, как под какой фамилией он там живет, у каких товарищес. Беда только в том, что, когда я стала нагревать это письмо, немножко обгорел уголок, так что я не могла прочитать, как надо пройти. Емельяновы устроили мне переход через границу. Достали мне паспорт Атамановой, старухи 65 лет. Я надела платок, стражка на границе не обратила внимания, пропустила меня. Доехала до Гельсингфорса. Там побродила. Еле-еле нашла, но никого не спрашивала. Поговорили обо всем...

Через две недели после своей первой поездки, уже в сентябре, я опять поехала тем же путем, с тем же паспортом Атамановой, в солдатском вагоне. Только на этот раз в вагоне были совсем другие разговоры. Входит, например, в вагон солдат и рассказывает о том, как они в Выборге офицеров посыпали с моста. Там же сидел какой-то господин с портфелем, так он сейчас же, на первой же станции вышел. Всю дорогу солдаты говорили о том, как надо брать власть. Подходишь к окну вагона, газетчик продаёт кадетскую газету «Речь», и надо было видеть, с каким презрением к буржуазной, кадетской газете солдат говорит газетчику:

— Я из этой бутылки не пью. Когда приехала, я рассказала Ильичу о настроениях солдат, о настроениях выборгских рабочих, передала все то, что товарищи хотели ему рассказать. И вот, знаете, видно было, как он весь ушел в мысль о том, что уже приближается время, когда надо не прозевать момент, когда надо устраивать восстание...

Накануне

К этому времени, к сентябрю, относится его статья «Удержат ли большевики государственную власть?». Это замечательная статья. Она написана необыкновенно горячо. Там излагаются основы Советской власти...

Сейчас по линии просвещения мы даем директиву перечитывать статью Ленина «Удержат ли большевики государственную власть?», потому что по ней легче вести разъяснительную работу — разъяснять, в чем суть Советской власти. Наша молодежь, конечно, готова умереть за Советскую власть, но в чем суть Советской власти, наша молодежь не вся еще до конца понимает. Поэтому сейчас устраивается очень много собраний молодежи. Мне приходилось, например, выступать перед девушкими Метростроя восемнадцати лет, которые имеют право голоса. Они думают о том, как строить социализм, а что такое Советская власть — этот вопрос их сейчас не так интересует. Тут нужна известная разъяснительная работа. Конечно, весь вопрос теперь стоит иначе. Сейчас у нас вопрос о власти не стоит. Этот вопрос уже решен. Но все же, когда читаешь статью «Удержат ли большевики государственную власть?», видишь, как она разъясняет самую суть дела. В сентябре Ленин писал как раз о

ЗА ВЛАСТЬ СОВЕТОВ

Н. К. Крупская

Надежда Константиновна Крупская была не только ближайшим другом и соратником Владимира Ильича Ленина, но и его замечательным биографом, неустанным пропагандистом и популяризатором ленинизма. Н. К. Крупской принадлежат известные всему миру «Воспоминания о Ленине» — одна из самых содействительных книг нашей Ленинианы. Менее известны многочисленные статьи и речи Надежды Константиновны, повествующие о самых разнообразных эпизодах ленинского жизненно-революционного и научного пути.

Память Надежды Константиновны сохранила множество важнейших высказываний Ленина. Сегодня мы публикуем впервые напечатанную в январе 1960 г. в «Известиях» часть стенограммы большой речи Н. К. Крупской о

Ленине в дни подготовки и проведения Великой Октябрьской социалистической революции. Речь была произнесена 11 ноября 1934 года на собрании студентов и преподавателей Коммунистического университета трудящихся Востока. В архиве Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС хранится правленная Н. К. Крупской стенограмма речи, живо воссоздающая облик Ленина и неповторимую историческую обстановку предоктябрьских и октябрьских дней.

Заглавие речи и подзаголовки в тексте даны редакцией. Текст печатается с сокращениями.

Речь Н. К. Крупской — ценный вклад в биографическую и мемуарную литературу о В. И. Ленине, образец пропаганды его великих идей.

том, в чем заключается Советская власть.

А затем он написал письмо в ЦК, где говорил: сейчас момент такой, что надо брать власть, потому что сейчас капиталисты Германии хотят заключить с Англией сепаратный мир. Временное правительство хочет сдать Петроград, не хочет отстаивать революционный город, и сейчас надо не пропустить момента. Затем Ильич решил переехать в Петроград. Он стал перебираться поближе. Из Гельсингфорса переехал в Выборг и оттуда написал в ЦК письмо, где излагал свою точку зрения. Те

долгие годы эмиграции, когда он изучал, как происходили революции в других странах, дали ему чрезвычайно много. Ленин, например, много раз читал и перечитывал, что говорил Маркс о восстании. Он знал опыт Великой французской революции, опыт Парижской Коммуны. Поэтому в письме ЦК он дал конкретные указания: играть с восстанием нельзя, уж если решились на восстание, так надо идти до конца. Он говорил, какие пункты надо захватить, какие мосты захватить, телеграф, телефон, как связаться с войсками, как захватить правительство, давал подробную картину того, как надо организовать революцию... В прежнее время у нас революционеры думали: «Восстанет народ и падет пронзил», все как-то стихийно произойдет, а сила большевиков была в том, что они говорили и проводили восстание по определенному плану, строго продуманному.

Одновременно с этим письмом Владимир Ильич написал мне химическую записку, чтобы я нашла ему квартиру. Такую квартиру я ему нашла. У одного из наших выборгских товарищес. Фофановой была удобная квартира, она была в доме, где жили рабочие, в квартире никто не жил, кроме Фофановой. Она могла выполнять все поручения Ильича. Эту квартиру мы могли законспирировать. Владимир Ильич всегда обращал внимание на то, чтобы никогда не забывать старых конспиративных навыков. И в революции 1917 года, в подготовке к Октябрю он использовал все старые навыки. И химические записи были одним из таких старых приемов. Квартиру приготовили. Финские товарищи перевезли его в Петроград. Сейчас же кое-кто из товарищес начал ворчать: «без разрешения приехал», но не такое время было, чтобы ворчать. Собрался ЦК. Владимир Ильич поставил вопрос о необходимости вооруженного восстания, революции. Громадное большинство ЦК было за...

Дело в том, что к этому времени Советы встали уже на сторону большевиков, они были уже достаточно распространены. Советы были уже за восстание. Это был тоже один из моментов, который показывал, что время для восстания уже наступило. 10-го было собрание, а 15-го собрались в Смольном представители от всех районов, от партийных организаций. Характерно, как товарищи старые конспиративные привычки все же нарушили. Мы собирались, например, в Смольном, где кругом были и меньшевики, и эсеры, и кто

угодно. И вот обсуждался вопрос: устраивать или не устраивать восстание. Нас от Выборгского района было восемь человек. Все представители единогласно голосовали за восстание. Большинство других районов было также за восстание. У меня в памяти осталось выступление Дзержинского, который очень защищал необходимость восстания, и речь Чудновского. Это был товарищ, который сомневался. Он говорил:

рекомендована, что даже члены ЦК не знали, где это Ильич скрываеться. Ночью я думала: «Что же делает Ильич, неужели он сидит все на квартире у Фофановой?». Пошла ночью к Фофановой. Она сказала, что Ильич ушел. К нему пришел Рахья. Рассказал, что разводят мосты... И решили они с Рахьем, что Ильич пойдет. Он был загримирован. Ему повязали на голову какой-то платок. Очень неуклюже все это было

было, что он видит осуществление того заветного, о чем думал многие годы и за что боролся. Вообще II съезд Советов прошел с большим подъемом.

Я переселилась к Ильичу в Смольный. Там нам отвели комнату. Это был раньше «Институт благородных девиц», и нам отвели комнату одной классной дамы. Наверху был кабинет Владимира Ильича. Он был уже выбран Председателем Совета Народных Комиссаров на II съезде. Напротив его кабинета была приемная комната. И вот приходишь, смотришь. Комната такая маленькая. Сесть негде. Ильич стоит к окошку спиной, оперевшись на стену или на окно. А тут приезжают солдаты с фронта, делегации за делегацией, и Ильич ведет большую разъяснительную работу с этими делегатами.

Надо сказать, что Ленина тогда никто не знал в лицо. Вечером мы обыкновенно выходили из Смольного, гуляли вокруг Смольного, и никогда никто его не узнавал, потому что тогда портретов не было.

Братская солидарность

После Октября пришло партии вести очень большую, широкую пропаганду за власть Советов. Пришло вести большую организационную работу. Тогда Ленин говорил, что надо весь уклад изменить. И характерно, что в его статьях тогда очень много говорилось о культурно-бытовых условиях, о том, что надо заботиться о детях, о том, что надо, чтобы все труждающиеся были втянуты в общественную работу...

И сейчас, когда читаешь выдержки из статей Ленина, относящихся к тому времени, они находят такой отзвук, какого в 1917 году они, конечно, еще не находили. Установки Октября были по всем вопросам, но их пришлось долго проводить в жизнь. Ленину пришлось, главным образом, работать в годы военного коммунизма. Он только указал, как, он думает, должна дальше идти работа, а проводить ее партии пришлось уже без него...

Наша Октябрьская революция никогда не могла бы иметь места, если бы мы не учли опыта предыдущих революционных войн. Октябрьская революция — это победа не только русского пролетариата, это интернациональная победа, как и та работа, которая сейчас идет, работа по социалистической стройке...

Весь опыт революционной борьбы, опыт социалистической стройки, общий опыт важен не только для одной нашей страны. Наша страна — родина всех борющихся за социалистическую революцию. И чувство, которое коммунисты нашей страны испытывают, читая, знакомясь с тем, что делается в других странах, это чувство глубокой братской солидарности.

Новая книга о Ленине

Государственное издательство политической литературы выпустило в свет книгу И. А. Гладкова «В. И. Ленин — организатор социалистической экономики». В ней освещаются важнейшие теоретические положения, разработанные Владимиром Ильичем и практически осуществленные Коммунистической партией Советского Союза в строительстве социалистической экономики нашей страны.

Тираж книги — 15 тысяч экземпляров.

(ТАСС).



В. И. Ленин и Н. К. Крупская с племянником Виктором и дочерью рабочего в Горках. 1922 г.

— Ну, что же, умереть-то очень просто, мы умрем, а вот продолжится ли Советская власть?

У него были некоторые колебания. Конечно, потом он принял участие в восстании и впоследствии погиб в борьбе за Советскую власть, но в тот момент он немного колебался. Но дело было решено. Все петроградские партийные организации были за восстание.

На другой день было расширенное заседание ЦК совместно с профсоюзами. На этом заседании уже был обсужден весь план восстания, был выбран Военно-революционный комитет,

который должен был все подготовить и в первую очередь должен был подготовить к восстанию войска... И вот получилась такая картина: есть Временное правительство, а все войска решали, что они слушаются только Военно-революционного комитета, который был при Петроградском Совете. Конечно, положение становилось все остree и остree. Временное правительство решило... арестовать Военно-революционный комитет (а туда входили члены нашего ЦК), развести мосты, чтобы разъединить районы. Затем стали стягивать юнкеров, которые остались верными Временному правительству, к Зимнему дворцу.

В Зимнем дворце сосредоточилось правительство. Одним словом, ясно было, что наступил момент, когда нужно или отстоять Советскую власть, или же быть разгромленными. Владимир Ильич сидел в квартире Фофановой. Один только тов. Рахья приходил к нему и осведомлял, да я приходила. Квартира была так законспири-

сделана. Дорогой Ильич потерял шапку... Словом, еле-еле прошли они в Смольный. Пришел Ильич и стал принимать непосредственное участие в руководстве восстанием. А я не знала.

Пришла на квартиру к Фофановой, поступала условным стуком. Она сказала, что Ильич ушел. Тогда мы с секретарем района, с Женей Егоровой, приселись к какому-то грузовику и поехали в Смольный. Тогда настолько захватывающим было впечатление восстания, что я не помню — видела я там Ильича или не видела. О восстании думала.

Благодаря такой подготовленности, продуманности взятие власти прошло без больших жертв. Было арестовано Временное правительство. Керенский бежал. Надо сказать, что все были тогда еще очень добродушны. Наша красногвардейцы рассуждали иногда так:

— Ну, что же, он член Временного правительства, но его можно пропустить, он не активный.

Вот и Керенского прозвали как-то, а он потом через несколько дней стал наступать на Петроград. Правда, у него ничего не вышло из этого, но все же уже начиналась гражданская война.

В Смольном

Все это происходило одновременно со II съездом Советов. И вот я помню выступление Ильича по вопросу о земле. Неподалеку от меня сидел один революционер. Он был одет в туалуп, по-крестьянски. И когда он слушал речь Ленина, у него как-то особенно светилось лицо. Видно

Пропаганду идей марксизма-ленинизма — на уровень современных задач

Успешное усвоение марксистско-ленинского мировоззрения, правильное понимание жизни, политики партии в настоящее время стало жизненной необходимостью всех советских людей. Вот почему на первый план у нас сейчас выдвигается задача улучшения форм политического пропаганды.

Глубокое и всестороннее изучение идей марксизма-ленинизма, распространение их в массах, чтобы каждый понимал смысл своего повседневного труда — это основная задача, которую поставил перед трудящимися в своем постановлении «О задачах партийной пропаганды в современных условиях» Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза.

Сразу же после выхода в свет этого документа вопросы политической учебы и агитационно-массовой работы в партийной организации сталелитейного цеха были поставлены на обсуждение коммунистов.

Партийное собрание особенно отметило серьезные недостатки в постановке самостоятельной учебы коммунистов и наметило конкретные пути улучшения теоретической подготовки кадров.

Многие коммунисты изъявили желание изучать основы марксизма-ленинизма по новому учебному пособию. Сейчас создана группа в количестве 12 человек. Консультант этой группы утверждена секретарь партбюро тов. Любинская. Как же перестроили свою учебу самостоятельно изучающие?

Основное внимание партийной организации и каждого коммуниста обращено на связь политической учебы с жизнью. И это вполне объяснимо. Жизнь убедительно показала, что без этого не добешься конкретных успехов в достижении конечной цели — построения коммунизма. Среди само-

стоятельно изучающих коммунистов тт. Егер, Якштес, Агадов и другие в своей работе тесно увязывают теорию с практикой. Они умело руководят вверенными им участками, доносят идеи марксизма-ленинизма до сознания людей не в форме призывов, а путем вполне конкретных, определенных, понятных каждому человеку задач.

Так, например, действует в своей практической работе мастер плавильного участка тов. Шатилов. С каждым днем на этом участке, на каждом рабочем месте заметно улучшается организация труда и культуры производства. Стальвары, подручные, пультовщики и другие рабочие чувствуют себя активными и стойкими борцами за претворение политики партии в жизнь. Коллектив, которым руководит тов. Шатилов, успешно вносит вклад в дело выполнения производственных заданий и общесоховых социалистических обязательств на 1960 год. Здесь каждый трудится так, чтобы семилетку завершить досрочно.

Теоретические собеседования с самостоятельностью изучающими проводятся регулярно два раза в месяц. На собеседованиях обсуждаются рефераты коммунистов по отдельным вопросам.

Коммунист тов. Вербицкий подготовил к занятиям интересный и содержательный реферат по теме «Базис и надстройка». В своем выступлении он подчеркнул, что в социалистическом обществе роль надстройки возрастает, так как социалистическая экономика развивается не стихийно, а строится планомерно, сознательно, под руководством Коммунистической партии.

При подготовке к занятиям коммунисты не ограничиваются одним учебным пособием, а используют дополнительную литературу, произведения Маркса, Эн-

гельса, Ленина, материалы съездов и Пленумов ЦК КПСС.

В своих выступлениях коммунисты увязывают теоретические положения марксизма-ленинизма с практической деятельностью партийной организации, коллектива цеха.

Хотя партийная организация сталелитейного цеха проводит немалую работу по перестройке политического просвещения, но надо отметить, что это только первые шаги.

В постановлении ЦК КПСС «О задачах партийной пропаганды в современных условиях» подчеркивается, что сейчас необходимо расширять рамки пропагандистской и просветительской работы, улучшать и совершенствовать их методы с тем, чтобы каждый труженик сознательно, с большим энтузиазмом шел на решение важных вопросов по повышению производительности труда, достижению новых трудовых побед.

Результаты партийной пропаганды будут значительно лучше, если в основу своей политической учебы коммунисты возьмут тесную связь с творчеством коллектива, его жизнью.

Партийная организация сталелитейного цеха должна настойчиво добиваться этого в своей повседневной практической работе.

М. ГЛАДНИХ.



Москва. Инженеры научно-исследовательского экспериментального института автомобильного электрооборудования и приборов создали новый генератор для комбайнового мотора и двигателя скользкого трактора Т-130.

Новый генератор на 4 килограммы легче существующего, он пыленепроницаем. Массовое изготовление генератора будет производить Куйбышевский завод автотракторного электрооборудования и карбюраторов.

На снимке: инженеры А. В. Дроздов и С. Б. Грингберг осматривают опытный образец нового генератора, в разработке которого они принимали участие. Слева — генератор старой конструкции.

Фотохроника ТАСС.

Однодисковая турбина выгоднее

В дробеметной машине, применяемой для очистки деталей в термическом цехе № 2, была установлена двухдисковая турбина, очень сложная в изготовлении и имеющая ряд конструктивных недостатков.

В условиях работы термического цеха удавалось с большим трудом исключить динамическую неуравновешенность турбины из-за отсутствия приспособлений. Тур-

бина балансируется только статически.

Рационализатор цеха Р. П. Стебенев предложил установить в дробеметной машине однодисковую турбину вместо двухдисковой.

Внедрение этого предложения обеспечивает ритмичную работу машины. Турбина легко балансируется и срок ее работы увеличился в два раза. Условно-годовая экономия превышает 8 тысяч рублей.

Сталелитейщики вышли вперед

Сталелитейный цех один из основных цехов, который имеет решающее значение в выполнении государственного плана завода. Прошлый год для сталелитейцев был трудным. То и дело срывался план, шел массовый брак стальных отливок, росла себестоимость выпускаемой продукции. Были и другие факторы, снижающие показатели работы цеха.

Сталелитейщики мириться с этим не стали. Усилия администрации цеха были направлены на ликвидацию узких мест, на укрепление производственной дисциплины. Коллективный поход за успешное выполнение второго года семилетки принес заметное оживление в работе.

«Дать стране в этом году десятки тысяч тонн годного литья — задача трудная, но вполне выполнимая», — решили сталелитейщики. В январе цех вошел в график, а в феврале план по некоторым деталям был перевыполнен, в марте также одержана победа: по товарной продукции план выполнен на 104,3 процента, а по валу — на 106,1 процента.

Успешное выполнение квартального плана и марта уже не удивляетсталелитейщиков. Сейчас решаются задачи снижения себестоимости выпускаемой продукции, и коллектив прилагает все силы к тому, чтобы помочь заводу сэкономить 90 миллионов рублей в 1960 году.

Чтобы выполнить план экономии, рабочие, инженерно-технические работники, каждый труженик цеха стали изыскивать резервы увеличения производительности и снижения себестоимости.

В первую очередь было решено снизить брак стального литья. За весь 1960 год по цеху приняли обязательство снизить брак на 30 процентов по отливкам для трелевочного трактора ТДТ-60 и на 10 проц. по отливкам трактора ДТ-54. Взятые обязательства успешно претворяются в жизнь. Так, в марте брак в целом по цеху снизился на 0,4 процента.

А вот коллектив четвертого конвейера обязался в марте снизить брак на 10 процентов. И обязательства значительно пере-

выполнены. Если учесть, что снижение брака по цеху только на одну десятую процента экономит более 5 тысяч рублей, то станет понятно, почему идет острая борьба за его снижение. Снижен брак от улучшения качества формовочной земли, за счет добавления патоки. По заливке углеродистого литья качество отливок улучшилось ввиду строгого соблюдения техпроцесса и постоянного контроля.

Творческая мысль новаторов цеха также направлена на борьбу с недостатками производства. Так, тов. Черепанова с целью снижения брака по трещинам деталей 60-43-282 предложила увеличить радиус детали с 8 до 25 миллиметров. Внедрение этого предложения позволило снизить брак по этой детали на 12,7 процента. Условно-годовая экономия от этого предложения составила около 4 тысяч рублей. Тов. Тужиков с целью увеличения выхода годного литья при изготовлении детали А34-1-01 предложил изменить конструкцию литника. Его предложение экономит более 11 тысяч рублей в год за счет снижения веса литника.

Сталелитейщики добились значительной экономии и по электроэнергии. Например, в феврале на тонну жидкой стали было израсходовано примерно 660 киловатт часов электроэнергии, в марте — 627.

В марте каждой электропечью было выплавлено значительно больше стали, чем в феврале. Трудовая активность, повышенное производственную дисциплину — вот что позволило сталелитейному цеху выйти из прорыва.

А. КИРДАНОВ.

За действенную наглядную агитацию

Наглядная агитация — неотъемлемая часть всей массово-политической работы среди трудящихся. Для того, чтобы наглядная агитация была действенной, необходимо прежде всего заботиться об ее идейности, конкретности и оперативности.

Во втором году семилетки перед коллективом нашего завода стоят большие и ответственные задачи по снижению себестоимости выпускаемой продукции, экономии сырья, средств, металла, электроэнергии. На решение именно этих задач и должна быть направлена наглядная агитация.

Однако когда входишь в ремонтно-механический цех, то сразу чувствуешь, что партийное бюро во главе с секретарем тов. Егоровым явно недооценивает эту форму политico-массовой работы.

В самом центре прохода, там, где вывешены показатели работы участков цеха, бригад, борющихся за звание коммунистических, висит потемневший от времени плакат, на котором написано: «Дело чести тракторостроителей АТЗ — досрочно выполнить задания первого года семилетки».

Нет необходимости говорить о том, что этот призыв давно установлен. Коллектив ремонтно-механи-

ческого цеха вместе со всем коллективом завода успешно завершил первый год семилетки и уверенно наращивает свои производственные мощности во втором. Во всем корпусе не видно ни одного лозунга, плаката, который бы призывал ремонтников к решению задач, стоящих перед ними сейчас.

Одной из форм наглядной агитации является гласность социалистического соревнования. Эта форма наиболее оперативная, которая достигает цели путем систематического подведения итогов соревнования, проверки. В ремонтно-механическом цехе есть доска показателей, но заполняется она нерегулярно, можно даже сказать от случая к случаю. Нигде не увидишь обязательств, которые принимаются цехом, участниками.

Мало внимания уделяется обмену опытом, борьбе с браком. Вместо конкретных призывов на стенах вывешены небольшие щиты примерно с такими стихами:

«На нашем заводе
Брак не в моде».
Или:
«Работа с увлечением —
Лучшее лечение».

«Человек от лени болеет, А от труда здоровеет» и т. п. Имеющаяся наглядная агитация в ремонтно-механическом цехе лишена целеустремленности, действенности. Такая агитация не помогает ремонтникам решать производственные вопросы. А между тем в цехе трудится много замечательных людей, чей опыт работы давно надо сделать достоянием масс. Заслуживают внимания предложения рационализаторов, вносящих большой вклад в дело экономии металла, электроэнергии, средств.

Сейчас ремонтники стали на трудовую вахту в честь 90-летия со дня рождения В. И. Ленина, но нигде в цехе не чувствуется приближения этой знаменательной даты.

Партийному бюро и профсоюзной организации следует обратить самое серьезное внимание на наглядную агитацию, повседневно повышать ее качество, добиваясь, чтобы наглядная агитация служила действенным оружием в деле воспитания рабочих и мобилизации их на борьбу за выполнение решений партии по дальнейшему подъему промышленности.

В. ДЕНЯЕВА.

Тимуровцы помогли

В семилетней школе № 1 организованы пионерские тимуровские команды. Они оказывают постоянную помощь на дому инвалидам, материам-одиночкам и престарелым. Пионеры являются частыми гостями в квартирах своих подшефных.

2 апреля ко мне пришли ученики 5 класса «В», где классным руководителем Лаврова В. П., командиром тимуровской команды Гена Брылев. Ребята очистили двор от снега. Этим они оказали мне большую помощь, так как я инвалид первой группы и произвести такой объем работы мне было не под силу.

Я от всей души благодарю коллектив учителей школы за то, что они сумели организовать работу тимуровских команд, а также пионеров Колю Кожуховского, Толю Трусова, Витю Смыденко, Юру Погорецеву, Витю Климаншина, Славу Зибараеву, Толю Новикова и Гену Брылева за помощь, которую они оказали мне.

М. МАНЕЕВ.

Из отходов

Рационализаторы кузнецкого цеха мастер Александр Иванович Козлов и наладчик Григорий Антонович Маслов обнаружили, что имеющиеся в тяжелой кузнице отходы деталей могут быть использованы для изготовления деталей 14-006.

По предложению рационализаторов были изготовлены штампы со специальными ножами.

Подсчитано, что использование отходов других поковок обеспечивает цеху условно-годовую экономию, равную 7 585 рублей.



Узбекская ССР. За последние годы в колхозе имени Карла Маркса Шахрисабского района Сурхан-Дарьинской области построено много жилых домов, две средние и начальная школы, медицинский пункт, столовая, магазин, гостиница и другие культурно-бытовые учреждения.

На снимке: новая колхозная гостиница.

Фотохроника ТАСС.

Концерт Михаила Александровича

На днях в заводском клубе состоялся концерт заслуженного артиста республики, лауреата Сталинской премии Михаила Александровича.

... Концерт открыл пианист Иоанн Изачек. Зал наполнили чарующие, нежные звуки «Осенней песни» Чайковского. С большим мастерством и выразительностью исполнил он этюд Рахманинова «Картина» и «Тарантеллу» композитора Листа.

— Выступает Михаил Александрович, — объявляет артистка Алевтина Лутина.

На сцене под бурные аплодисменты зрителей появляется знаменитый певец, чей замечательный голос давно покорил любителей музыки.

Тепло, с большой задушевностью исполнил он романс Варламова «На заре ты меня не буди», два романса на слова А. С. Пушкина «Я вас любил» и «Мадrigal».

Исполнительская манера певца отличается большой выразительностью, простотой и мастерством. Он буквально на глазах перевоплощается в образ. Полны невыразимой грусти негритянские песни «Знакомый угол», «Бродяги», «Черная Мария», горькой иронии — песня «Небо».

В втором отделении Михаил Александрович исполнял в основном испанские и неаполитанские песни «Мама», «Скажи, зачем», «Вернись в Сорренто», «Море», «Белла донна», «Кармен» и другие.

Тракторозаводцы, побывавшие на этом концерте, получили большое удовлетворение.

Человек потерял совесть

Осенью 1958 года к нам в редакцию пришла убеленная седой пожилая женщина. После короткого знакомства мы узнали о ее жизни, о причине, побудившей ее обратиться с просьбой в редакцию.

Прасковья Ивановна Сорокина всю свою сознательную жизнь провела за работой. Об этом говорят ее руки, огрубевшие от труда, ее трудовая книжка, предоставленное ей советским законом право на спокойную старость (ей установлена пенсия, как и каждому, честно отработавшему положенный срок).

В редакцию Прасковью Ивановну привела обида, причиненная ей бесчувственным человеком — женщиной, потерявшей всякую совесть и человеческое достоинство.

В детском садике № 9, что на Восточном поселке завода, П. И. Сорокина работала няней. Каждую ночь она дежурила в садике, оберегая покой тех ребят, которые по какой-либо причине не могли быть дома, а также убирала комнаты, готовила их к приходу утром малышей. И за всю эту работу о чужих детях хорошие, честные матери искренне благодарили старую женщину.

В этот садик приводила свою маленькую темноволосую дочурку и бывшая работница механического цеха № 4 Вера Прокопьевна Долгова.

— Как охотно идет в садик моя Танечка! — восторгалась Долгова. — Я так вам всем благодарна, так благодарна!

Слова лились как из рога изобилия. И, конечно, люди верили в их искренность.

— Прасковья Ивановна, — обратилась она однажды к старенькой няне. — Я слышала, что вы хотели купить туфли и не нашли нужного размера. Я вам помогу.

На следующий день она принесла туфли, получив за них требуемую сумму.

— Может быть, вам валенки нужны? — участливо спросила она у няни. — Ну, коли не нужны валенки, могу купить ковер...

Бессовестная плутовка где-то пронюхала, что Прасковья Ивановна сумела от своего небольшого заработка накопить денег на покупку ковра.

— Думаю, Вера Прокопьевна, пойти на отдых. Как-то приятно и отдыхать, когда над твоей кроватью висит ковер. Есть у меня 900 рублей.

— Ну и хватит! Давайте деньги, а вечером ковер будет у вас. Знаете, такая расцветка хорошая, просто прелест.

И чтобы усыпить будильность старой женщины, аферистка Долгова пустилась в расспросы о семейных делах П. И. Сорокиной.

— Знаю и сына вашего и сноху. Хорошие они у вас.

В присутствии работницы садика П. И. Сорокина дала Долговой 900 рублей.

Вечером взявшая на себя функции агента по продаже ковров Долгова не появилась. Пришла она на квартиру к Сорокиной на второй день.

— Прасковья Ивановна, ковер отложили, но цена ему 1200 рублей. Давайте быстрее еще 300.

Пришло Прасковье Ивановне позаимствовать эту сумму у своих соседей.

Получив обманным путем 1200 рублей, Долгова сбежала. Появилась она в Рубцовске через год. Устроилась на завод стекловых блоков, перешла в строительное управление треста № 46, затем снова на завод стекловых блоков. Всюду нужно трудиться, а к этому Долгова не привыкла.

Прожигатель жизни, она потеряла стыд, утратила чувство материнства перед собственными детьми. Ее не интересует судьба старшей дочери, к воспитанию которой она не имеет никакого отношения, не интересует и судьба родной матери. Чего уж здесь спрашивать об обманутой чужой женщине.

— Я ее не знаю, — заявляет Долгова секретарю партийной организации теплоэлектроцентрали.

Новости техники

Магнитола „Неринга“

Предприятия Литовского совнархоза начали выпуск первой в нашей стране магнитолы «Неринга». Она объединяет радиоприемник и магнитофон, который помещается под верхней крышкой футляра.

Такая компактность магнитофона с радиоприемником имеет ряд преимуществ по сравнению с радиолой. На ленту магнитофона можно записать речь, музыку, передаваемые радиовещательными станциями, переписать пластинки. Отдельный микрофон, входящий в комплект магнитолы, позволяет записывать разговоры, доклады, концерты, голос своих родных или знакомых и прослушать запись через много лет.

Интересна и отделка магнитолы: форма и цвет ящика гармонируют с новейшими моделями мебели.

Акустическая система магнитолы состоит из четырех электродинамических громкоговорителей. На передней стенке «Неринги» размещены два широкополосных громкоговорителя типа «2ГД-3», а на боковых стенках — два высокочастотных громкоговорителя типа «1ГД-9». Такое размещение громкоговорителей создает акустическую систему, которая обеспечивает хо-

рошее воспроизведение широкой полосы звуковых частот с равномерной направленностью в пределах 180° — создается так называемое «объемное» звучание.

В «Неринге» применяется магнитофонная панель «Эльфа-17», специально разработанная для магнитолы.

Управление магнитолой простое и удобное. Запись, воспроизведение, перемотка, диапазоны радиоприемника переключаются соответствующими клавишами. Запись с радиоприемника или микрофона начинается немедленно после нажатия клавиши.

Для записи применяется магнитная лента типа 2 (типа СН). Запись — двухдорожечная. Скорость движения ленты — 19,05 см/сек. В кассету помещается 350 м магнитной ленты, что соответствует 1 часу записи на обеих дорожках. Перемотка записанной ленты длится не более 2,5 мин.

Размеры магнитолы — 585×435×370 мм, вес — 26 кг.

Магнитолу хорошо оценили в институте радиовещательного приема и акустики, во Всесоюзном научно-исследовательском институте звукозаписи и, наконец, покупатели.

Микрофон-малютка

Врач производит рентгеноскопию сердца. Но ему мало увидеть форму сердечной мышцы, для полной картины необходимо услышать ее пульсацию.

Аnestезиирующий укол, и вену больного вводится змеевидный аппарат, похожий на миниатюрный зонд. Это ультрамикрофон, который по вене проникает в полость сердца и передает на динамик его пульсацию.

Ультрамикрофон связан с усилителем и магнитофоном. Записанную на пленку магнитофонкардиограмму легко переслать почтой специалистам. Одновременно со звукозаписью портативный осциллограф фиксирует работу сердца на фотопленку в виде графических кривых.

Акустическое зондирование при рентгенологических исследованиях позволяет проследить взаимосвязь формы сердца с его пульсаторными колебаниями.

Ультрамикрофон создан коллективом ученых во главе с кандидатом медицинских наук И. И. Савченковым.

Техническая литература

Прогрессивная технология. — Сборник статей об опыте внедрения прогрессивной технологии на Харьковских машиностроительных заводах. Харьковское книжное издательство, 1959 г., 298 стр.

А. Е. АСНИС и Д. В. ЛАТАШ. — *Сварка чугуна.* М. Киев, 1959 г., Машгиз, 64 стр.

В брошюре освещены вопросы газовой и электродуговой сварки чугуна. Рассматриваются существующие способы холодной электродуговой сварки. Описаны материалы, применяемые для сварки. Приводятся данные по технике сварки и примеры выполнения сварочных работ.

Б. В. ЛЮБИМОВ. — *Специальные лакокрасочные покрытия в машиностроении.* М., Л., Машгиз, 1959 г., 191 стр.

В книге рассматриваются специальные виды защитных лакокрасочных покрытий, их особенности и перспективы применения в машиностроении.

Большое место отводится правильному выбору специальных лакокрасочных покрытий, технология нанесения покрытий и новым лакокрасочным материалам.

Редактор А. ЕЛИСЕЕВА.